

# 寻迹西湖 红脉绵延

## ——鼓楼开展“西湖大思政共同体”实践活动侧记

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

西湖的水,流淌千年;红色的脉,绵延不绝。10日,由鼓楼区委宣传部指导,福州市西峰小学、鼓西街道、福州西湖国山老干部理论宣讲志愿服务队等单位联合开展以西湖周边红色资源为课堂的家校社协同育人“教联体”实践活动。师生们在西湖畔寻访革命印记,在代际对话中感悟家国情怀,以实际行动传承“英雄福州城,血性福州人”的红色精神薪火。

### 叩访聆听,方寸寻踪

上午上课时间,西峰小学的师生们来到新四军研究会咨询委员陈鲁生的住所。这位抗战志士后人精神矍铄,热情迎接“红领巾”们的到来。

“在中国人民英勇抵抗日本侵略的战争中,有一支很特别的队伍与我们并肩作战,那就是在华日人反战同盟……”陈鲁生的声音沉稳而有力,用朴实话语传递家国大义。

师生们或坐或站,全神贯注。“以前在课本上读抗战故事,总觉得离我们很遥远。”五年级学生陈媚玥在活动后分享道,“今天听陈爷爷的讲述,学到了新的知识,也感受到历史就发生在我们脚下这片土地。”

在福州西湖国山党建工



■ 陈鲁生给孩子们讲红色故事。

### 湖畔践悟,薪火相传

“同学们,眼前这座桂斋凝结着李纲与林则徐两位民族英雄的为民情怀与精神追求。”西湖国山老干部理论宣讲志愿服务队还带领师生走进西湖公园,在古建碑刻间重温历史——

桂斋前,结合历史影像与建筑细节,讲述林则徐“苟利国家生死以”的爱国情怀;击楫碑前,以许世英题联“击楫中流”为引,解读近代仁人志士救亡图存的壮志。

“少年智则国智,少年富则国

富,少年强则国强……”一场老中青三代的红色原创诗歌朗诵会在桂斋举行,白发苍苍的老党员、朝气蓬勃的少先队员轮流上台,以诗言志缅怀先烈。五年级的陈梓萌说:“今天的活动收获很多,所以我选择朗诵《少年中国说》,努力成为一名有理想、敢担当的人。”

沿着公园小径,“银发专家”林小影带着大家重走西湖书院,一路讲述福州革命先驱方尔灏的故事。

“1926年4月,方尔灏担任中共福州地委书记,成为福建第一个地委级党组织的负责人。”林小影的声音在古色古香的书院里回荡,他详细讲述方尔灏成立“福建青年社”,创办《血钟》刊物传播进步思想的艰辛历程。

“由于叛徒出卖,方尔灏被敌人杀害,就义时年仅23岁。”林小影说,他们用青春和生命换来了我们今天的和平生活,这种精神值得永远铭记。



■ 林国山为孩子们讲述邮票背后的历史故事。



■ 孩子们走进西湖公园,在古建碑刻间重温历史。

### 培土育新,红脉绵延

活动的最后一站,是西峰种植园。师生和老党员们一起挥锹培土,共同种下数棵“爱国树”。这不仅是生态建设的具体行动,更是一种象征——红色精神如幼苗般茁壮成长、生生不息。

林国山站在一棵小树苗旁,对周围的孩子们说:“这棵树,就像我们的国家,需要一代代人用心呵护。”学生们用力点头,小心翼翼地为树苗培土浇水。

西湖周边红色文化资源丰富。在这片曾经洒满热血的土地上,新的种子已经播下,静待它在不远的将来,长成参天大树,荫庇后人。

“活动以‘校社联动、家校共育、老少携手’模式,形成‘资源共享、责任共担、协同育人’机制,推动红色教育延伸辐射。”西峰小学校长薛乐说,接下来将继续深化合作,让红色文化真正成为凝聚社区、培育新人的强大

精神纽带。“这是我作为校长的期待,也是我们共同努力的方向。”

寻迹西湖,寻的不仅是历史印记,更是前行力量;红脉绵延,绵延的不仅是记忆传承,更是使命担当。鼓西街道党委书记林重阳表示,下一步将持续整合资源,完善“红色教育地图”,推出更多“行走的思政课”,推进“西湖大思政共同体”建设,为家校社协同育人提供鼓楼样本。

本组图片由本报记者池远摄

## 传承红色基因 厚植家国情怀 “榕城红音·老兵讲+”走进福州大学

“榕城红音·老兵讲+”进校园活动在福州大学旗山校区举行。  
本报记者 原浩摄

上。血液里流淌的对英雄的崇敬,让我渴望还原吴石真实、立体的形象。”郑立说。

情景剧《穿越时空的对话》中,福州大学学子以青春的名义,复现了陈祥榕烈士“清澈的爱”,引发强烈共鸣;讲解员牛晨动情讲述闽侯籍抗美援朝烈士吴雄奎

育人进入新阶段。该基地将常态化开展英烈精神宣讲,推动爱国主义教育有机融入立德树人全过程。

互动环节气氛热烈。面对学生关于毕业择业的困惑,郑立鼓励青年人要坚定初心、勇敢选择。学生代表感慨地说:“吴石将军的隐秘伟大让我读懂‘家国’的重量,而陈祥榕烈士的‘清澈的爱’则激励我们以信仰为舵、责任为帆,努力成长为对国家有用之人。”

此次活动以史为鉴、以情动人,既展现了隐蔽战线英雄的非凡担当与崇高情怀,又彰显了新时代青年的爱国热忱,为传承红色基因、凝聚奋进力量提供了生动实践样本。

市退役军人事务局相关负责人表示,将以“榕城红音·老兵讲+”为载体,持续挖掘福州本地红色资源,创新宣讲形式,扩大教育覆盖面,引导青少年赓续红色血脉,勇担时代使命。福州大学经济与管理学院将以实践基地为依托,推动红色文化融入课程建设与校园文化,助力青年学子厚植家国情怀、践行使命担当。

爱我人民爱我军

《冷月无声——吴石传》作者郑立在访谈中,不仅再现了吴石将军为民族大义英勇奉献的一生,也分享了他二十余年执着追寻、书写英烈故事的感人历程。“我是纯粹的福州人,生长在这片英雄的土地

## 马尾首个榕台融合 社区交流中心揭牌

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 毛淑文)昨日,马尾首个榕台融合社区交流中心在罗星街道社区碧丽公馆揭牌,部分在马尾的台胞代表参加活动。

该交流中心致力于打造为辖区及周边台胞属、社区居民交流互动、服务咨询、文化共享、协商议事的重要实体空间。在这里,台胞可深入了解在榕创业的相关政策及福利待遇,与其他青年创业者交流、交友。

交流中心的启用,不仅是资源整合,更是情感与文化的深度交融。中心同步挂牌设立台胞志愿服务爱心驿站、两岸婚姻家庭服务驿站、闽台青年服务站,以及马尾区人民检察院涉台检察联络室、区人民法院台胞权益保障法官工作室等五大服务站点,构建起覆盖政策咨询、创业指导、生活服务、法律保障的“一站式”服务体系,让台胞在马尾真正感受到“家”的温暖。

现场还为台胞代表颁发“榕台同心志愿者”证书。其中一名台胞代表说,交流中心的成立,让他深切感受到马尾对台胞的关怀与重视,为大家提供了更多的发展机会和交流平台。非常荣幸能成为榕台同心志愿者队伍中的一员,未来定会积极投身到榕台融合发展的志愿服务中,为两岸同胞的交流与合作贡献绵薄之力。

### 温泉街道 举办社科专题报告会

本报讯(记者 莫思予 通讯员 朱佩珊)昨日下午,由市社科联、鼓楼区社科联主办,温泉街道、汤边社区承办的社科专题报告会在汤边社区党群服务中心举办,街道社区干部、辖区居民参加活动。

活动特邀福清市委党校党建教研室主任、高级讲师陈拓新作《坚持党对进一步全面深化改革的全面领导》专题宣讲报告。报告会还结合基层实际,对党的二十届四中全会精神进行了全面系统、深入透彻的宣讲解读。

下一步,温泉街道将以此宣讲为契机,深挖理论和实践“富矿”、壮大社科人才队伍、拓展社科阵地平台、促进社科成果转化推广,为高水平建设社科强区贡献力量。

### 市律师行业 妇女联合会成立

本报讯(通讯员 甘采风)9日,福州市律师行业妇女第一次代表大会召开,选举产生了福州市律师行业妇女联合会第一届主席、副主席及第一届执行委员会委员。

市律师行业妇联将聚焦法治福州建设,在优化法治化营商环境、推进基层社会治理等方面积极作为,打造具有律师行业特色、妇女群众喜闻乐见的宣传宣讲品牌,并构筑“温暖娘家”,切实关心关爱女律师身心健康与职业成长,培树行业内的优秀女性典型,宣传她们的先进事迹,激发广大妇女姐妹干事创业的热情。

### 福州农企何以领跑全省?

(上接1版)

榜单是风向标。上榜企业用行动证明:现代农业的竞争,核心是科技,关键是种源。这恰恰是福州发力的重中之重。

显然,我市早已看准这一趋势,连续多年将种业振兴、农业科技写入市委一号文件,持续出台“种六条”等激励性政策,鼓励引导企业走科技创新之路。“我们瞄准的就是农业新质生产力。”市农业农村局有关负责人表示。

### 坚持政策的“长期主义”

表现卓越的农企,必定生长于希望的田野上。如今,一个健康向上、韧性十足的福州农业经济基本面清晰显现。

“十四五”以来,福州农业“压舱石”作用稳固,农林牧渔业总产值、第一产业增加值持续稳居全省首位,两项指标年均增幅保持在4.0%以上。尤为亮眼的是,福州第一产业增加值自2020年起连续5年位居全国省会城市榜首。

这样的成绩,是什么在提供核心支撑?记者走访发现,育龙头、优环境是福州推动农业高质量发展的两大关键路径。

育龙头,贵在“精准滴灌”。福州率先出台《加快特色现代农业发展十条措施》等政策,是全省唯一对创建国家级、省级、市级农业龙头企业予以奖补的设区市;创新推出“政府基础风险金”模式,专项为市级以上农业龙头企业提供融资增信,截至目前已累计提供贷款超8亿元。

优环境,重在“厚植沃土”。近年来,福州大力推进特色现代农业(产业)园区建设,不断完善基础设施与配套服务。仅2024年,全市就新培育各类特色现代农业(产业)园区77个,“一村一品”专业村、产业强镇等一批项目加速推进,一年下达市级资金1100万元用于补助40个四类园区项目。

“扶持产业,一定要算大账、看长远。”市农业农村局有关负责人表示,当前,福州众多农企劲头最足的地方仍然是传统种养和初加工领域,尽管种业、中药材等新兴特色产业增速快,但是基数较小,“未来,我们还要培育更多具有核心竞争力的创新型龙头企业,在更深层次的产业融合、科技创新、市场开放等方面取得新突破。”